



本报北京8月29日电(中青报·中青网记者樊未晨)记者今天从教育部获悉,教育部印发了《教育部关于开展国家基础教育教师队伍建设和改革试点的通知》,部署在上海、山东、青海、福建、湖南、湖北、黑龙江、河南、浙江、安徽、江西、广东、广西、四川、重庆、贵州、陕西、宁夏、甘肃、云南、贵州、陕西、宁夏、甘肃、云南、贵州、陕西、宁夏、甘肃、云南等省、市、自治区开展国家基础教育教师队伍建设和改革试点。

《教育部等八部门关于印发〈新时代基础教育强师计划〉的通知》中“开展国家教师队伍建设和改革试点”的相关要求,鼓励支持地方探索深化基础教育教师队伍建设和改革的新思路和新举措,加快构建现代教师队伍治理体系,推动造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍,为建设教育强国提供有力支撑。

据了解,国家基础教育教师队伍建设和改革试点选择的10个试点地区,覆盖了东、中、西部不同区域,涵盖了省、自治区、直辖市等不同类型,包含了省级、地市级、区县级等不同级别行政区划,考虑了人口流入和流出不同地区情况,兼顾了不同教育发展水平,具有一定的代表性和典型性,便于形成试点经验并推广实施。

厚植爱农情怀 贡献青春力量 青年公益主播助力乡村更美好

中青报·中青网记者 杜沂蒙

直播报名,其中包括84个国家乡村振兴重点帮扶县。

这一活动由共青团中央青年发展部指导,中国青年报社主办,厦门国贸凤凰国际展览有限公司承办,厦门悦信远志文化创意有限公司提供公益支持,快手、抖音、点淘提供平台支持。

用自己掌握的新技术、新理念,帮助家乡变得更好

2018年从贵州财经大学毕业后,贵州安顺市小山村走出去的田小宇,到了丈夫杨瑞强的家乡——福建屏南县罗沙洋村。

刚开始,两小口成立屏南县罗沙洋种养专业合作社,先后养过竹鼠、鸡,但因经验不足,东拼西凑借的80万元最终付诸东流。

罗沙洋村曾是福建18个省级扶贫开发工作重点县之一,但地质条件优越,特别适合菌菇种植。田小宇的婆婆在这里种了十几年茶树菇,村里也有很多菌菇种植户,但菌菇销售却是个难题。

田小宇在抖音刷到了农户带货的直播,便尝试利用抖音帮村里的菌菇种植户打开销路。

开始在抖音拍摄视频。”田小宇不靠颜值、不拍段子,利用自己的种植技术经验以及对屏南菌菇的了解,钻进棚里专注拍摄菌菇的原貌,展示屏南高山原产地的优势,教用户辨别菌菇品质。

搭乘直播快车,田小宇的菌菇销售渠道拓宽了,销量上去了。“我们成立菌菇合作社,把乡亲们的菌菇都收过来卖,还组织大家打包、发货、直播,带动了200多名村民就业。”田小宇说,现在,村里的菌菇不愁卖了,很多家庭收入翻了一番。

2020年12月,在当地政府的支持下,田小宇成立了农产品直播基地,培

训孵化待业青年、宝妈、农户、退伍军人等素人主播。2021年年初,她又成立了子归村播基地,创立自己的品牌“小田姑娘”。她的团队一步步壮大,也取得了一些成果。

作为屏南县“乡村振兴特聘指导员”,田小宇和团队帮助300多家农户解决了农产品销路的问题,其中贫困户50个;帮助200多家农户销售滞销10多万斤,总计70多万元;举办“我为扶贫代言”助农活动,为路下乡扶贫产业基地卖出3万斤水果玉米;利用直播无偿为村里6个老人卖出500斤自产自晒的笋干……

实习生 赵一飞
中青报·中青网记者 王鑫昕

站在金子沟村村委会的院坝上,望着村里还未修通的通组、通户土石路,刘江涛心情复杂,经历了两年充实的帮扶工作之后,如今,这是他唯一放心不下的事儿。

不久之后,35岁的刘江涛就要结束他在四川省凉山彝族自治州木里县李子坪乡金子沟村的驻村工作,回到原单位四川省纤维检验局重拾“老本行”。

这段时间,包括刘江涛在内的6844名帮扶干部陆续结束为期两年的帮扶工作返回原单位。8月22日,凉山州乡村振兴帮扶工作总结表彰大会在南昌举行,为这批帮扶干部送行。

大会宣读了《关于表扬凉山州乡村振兴“优秀驻村第一书记”和“优秀驻村工作队”的决定》,并向帮扶单位、帮扶干部代表赠送锦旗、颁发荣誉证书。

会议对他们的工作予以肯定:广大帮扶干部为凉山巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴贡献了智慧和力量。

从改善人居环境和精神面貌入手

2021年8月来到金子沟村,刘江涛算是圆了一个梦。他曾经是四川省达州市大竹县的一名基层干部,是有基层工作经验的,2018年受邀到四川省纤维检验局工作,短期参与过脱贫攻坚工作。但刘江涛一直觉得,自己没有全身心地投入到脱贫攻坚中去,是一个很大的遗憾。

2020年11月,四川省政府批准凉山7个县退出贫困县序列,这是四川最后一批脱贫摘帽的县。2021年中央一号文件指出,对摆脱贫困的县,从脱贫之日起设立5年过渡期,做到扶上马送一程,过渡期内保持现有主要帮扶政策总体稳定。

在此背景下,2021年8月,6844名帮扶干部人才响应号召、来到凉山,极大缓解了凉山基层推进乡村振兴过程中干部人才匮乏的矛盾。

8月是凉山的雨季,通往金子沟的路上尽是雨后滑落的碎石,弯多、坡陡、路窄,让初来村子的刘江涛感到紧张。

让百姓的屋子亮堂起来 腰包鼓起来

青年干部四川凉山州驻村工作记

8月29日,在安徽省合肥市和平小学东校区,孩子们参加趣味运动,迎接新学期的到来。

解琛/摄



江西共青团为青少年办好民生实事

以青少年获得感检验主题教育含金量

中青报·中青网记者 陈卓琼

今年4月,江西共青团面向全省青少年发起了一项网络调研,5天里,5.6万个回答,2.7万条建议。这是主题教育开展以来,团江西省委的一次情况摸底,他们想用大数据探究:江西的年轻人想做什么?

网络调研、实地走访、面对面座谈,这些都是团江西省委走进青年、问需问计的实际行动,目标是办好青少年民生实事。

团江西省委书记邱凌表示:“我们以青少年的‘获得感’来检验主题教育的‘含金量’,通过调研,把青少年最关心的婚恋、实习、就业、就学、心理健康等‘急难愁盼’问题带回来,列出问题清单、需求列表,不遗余力办好9件青少年最关心的民生实事,提升青少年获得感。”

这9件实事,包括打造“全省青少年学习实践习近平新时代中国特色社会主义思想联络点”、深化江西省12355青少年服务台建设、开展爱在赣鄱青年婚恋交友服务、开展大学生“扬帆计划”、开展低收入家庭学生就业帮扶计划、组织开展“西部计划”江西省高校志愿者招募、推动“童心港湾”项目建设、开展希望工程“圆梦计划”、资助6000名大中小学生完成学业。

江西理工大学毕业生姜伟(化名)刚刚完成一家上市公司的人事培训,几个月前,他还在为找工作发愁。姜伟是一名贫困生,他原本计划和同学一起考研,备考一段时间后,考虑到家庭经济情况后选择先就业,一来二去错过了找工作的黄金期。

该校资源与环境工程学院团委书记刘浩找到姜伟,询问他的求职困惑和就业意向,带着他前往当地的一家矿山企业,参观了解现代采矿工艺。刘浩鼓励姜伟去基层就业,为他推荐岗位、联系企业。(下转3版)

洪水来袭,河北涿州多地断网断电——

为了49名失联“准大学生”

防汛一线显担当

中青报·中青网记者 朱洪园
实习生 郑全

“真是太不容易了。”8月25日下午,回想起前些天的艰难经历,正在准备大学开学的赵俊杰忍不住对记者感慨。

前不久,这个河北涿州中学的毕业生刚刚经历了一次“惊心动魄”的志愿填报。

受台风“杜苏芮”影响,河北涿州市遭遇罕见特大暴雨洪水灾害,多个村庄和小面积积水严重,断网断电。当时正值高考考生专科批志愿填报的关键时期,很多学生还未成功填报志愿。

8月1日下午,经涿州市教育和体育局统计,包括赵俊杰在内仍有49名高考考生处于失联状态。此时,距离志愿填报截止时间不

到28个小时。

失联

8月1日上午,在涿州市东仙坡镇东鹿头村,豆大的雨珠狠狠地砸向窗户,赵俊杰担忧地看着窗外,一会儿的时间,院子里的积水已经有10厘米深了。

几天连着下雨,让她有了不好的预感,于是匆匆填报好志愿,但还没来得及确认,家里就断了水和电,随后不久连手机信号也没有了。

“你志愿填好了吗?”父亲焦急地问。

“应该是填好了!”赵俊杰给了父亲一个模糊的答复。此时,洪水仍然在不断上涨,村子已经出不去了。她不敢确定是否已经填报成功,但也没敢把心里的担忧告诉父母。

与此同时,涿州天艺中等专业学校的毕业生孙语含也在担忧。

她家在码头镇码头村,也是这次洪涝灾害比较严重的地区。“当时没想到洪水会这么大,就没有着急填报志愿。”孙语含回忆说,当洪水席卷而来,村里断网断电的时候,她才意识到情况不对。

第二天,他们终于等来了救援人员。

“救援人员开着冲锋舟来救我们,我带着年幼的弟弟坐在船上,才后知后觉有些恐惧。”孙语含告诉记者,当时也已经过了志愿填报的截止时间,她心里五味杂陈,有家园被淹没的悲伤,还有就是错过志愿填报的遗憾和后悔。

“早点填上,明年就不用再复读一年了。”冲锋舟在洪水上起伏,孙语含心情也忽起忽落。

灾区学生失联期间,涿州市教育和体育局工作人员和老师们也正在焦急地寻找。(下转3版)

河南省委常委、副省长孙守刚因安阳“11·21”特别重大火灾事故被问责

新华社北京8月29日电 日前,经中共中央批准,中央纪委对河南省委常委、副省长孙守刚在河南安阳“11·21”特别重大火灾事故中的违纪问题进行了立案审查。

经查,孙守刚同志作为河南省委常委、副省长,分管应急管理、联系消防救援工作,贯彻党中央关于安全生产、消防安全工作部署不力,对安阳市在统筹发展和安全上出现的偏差推动整改不到位,未有效督促安阳市和有关部门开展

消防安全专项整治三年行动,推动地方和部门落实安全生产责任制不到位,压力传导不够,对有关部门、单位推诿扯皮造成消防安全出现监管真空、责任落空的问题失察失责。孙守刚同志对事故发生负有重要领导责任,应予严肃问责。

依据《中国共产党问责条例》《中国共产党纪律处分条例》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予孙守刚同志党内警告处分。

2名中管干部因内蒙古阿拉善新井煤业露天煤矿“2·22”特别重大坍塌事故被问责

新华社北京8月29日电 日前,经中共中央批准,中央纪委对第二十届中央候补委员、内蒙古自治区党委常委、政府副主席黄志强,内蒙古自治区政府副主席代钦在内蒙古阿拉善新井煤业有限公司露天煤矿“2·22”特别重大坍塌事故中的失职失责问

题进行了立案审查。经查,该事故是一起特别重大生产安全责任事故,是问题长期发展积累的结果,内蒙古自治区和相关地方党委、政府及有关职能部门均负有责任。黄志强同志作为分管能源部门和安

生产的内蒙古自治区党委常委、政府副主席,贯彻落实党中央、国务院关于安全生产的指示要求存在差距,对自治区煤炭行业管理和监管部门未认真履行煤矿安全监管职责等问题失察失责,对事故发生负有重要领导责任,应予严肃问责。

代钦同志在2018年9月至2023年2月先后担任阿拉善盟盟长、盟委书记期间,对阿拉善盟行署及有关单位、部门未认真履行安全生产责任和安全生产监管责任等问题失察失责,未认真落实安全生产“党政同责、一岗双责”要求,对事故发生负有重要领导责任,应予严肃问责。

依据《中国共产党问责条例》《中国共产党纪律处分条例》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定分别给予黄志强同志党内警告处分、代钦同志党内严重警告处分。



8月29日,国际留学生在交流周活动上演唱歌曲《山水贵客》。当日,2023中国-东盟教育交流周在贵州贵安新区开幕。本届交流周的主题是“教育合作新愿景·‘一带一路’共繁荣”。新华社记者 陶亮/摄